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Az aulikusok.
Okt. 20.

A hazafias érzést és a politikai 
opportunitást semmi sem méri meg 
hivebben, mint uz udvari kihallgatások. 
Azok az urak, akik a hosszantartó vál­
ság ideje alatt csaknem állandóan »kéz­
nél« voltak, azok az igazi aulikusok, 
azok a fölfelé mindenre kész servilis 
jellemek és lefelé az úgynevezett eré­
lyes politikusok. Héderváry gróf urat 
épen a szabadelvüpárt utasította visz- 
sza legelőször akkor, mikor a bécsi 
kéz ajándékozta volt Wekerle helyébe, 
azután pedig megbuktatta a nemzet, 
amikor kétségtelenné vált, hogy a ha 
zaliak lelkiismeretét idegen pénzzel 
akarja megvásárolni Szapáry László, 
magyar zászlós urés fiumei kormányzó 
vigéczkedése mellett. Azután megbuk­
tatta a parlament ; vagyis saját párt­
jánál is csődöt mondott a hitele. Ha­
nem azért ez az ur pirulás nélkül adja 
még ma is, hogy ö Magyarország mi­
niszterelnöke. Mindig ott lábatlankodik 
a Burg lépcsői előtt és lesi az osztrák 
generálisok intéseit.

Lukács László ur hasonlókép, 
minden tiltakozása daczára is mindun­
talan meghívást kap. Legelső nagy érde­
mét akkor szerezte, amikor megcsinálta 
Bánffy idejében »z ischli klauzulát.

Beák Ferencz munkája: a kiegye­

zés ellen még nagyobb merényletet 
nem követtek el, mint Lukács László, 
amikor még a lehetőségét is elakarta 
törömi annak, hogy valaha az osztrá­
kokkal igazságosa >b, méltányosabb és 
becsületesebb kiegyezést köthessünk, 
mint a fennálló, a melyben jogainkat 
csaknem teljesen feladtuk, ügy látszik, 
Lukács is favoritja az osztrák gene­
rálisoknak, Körbereknek és Luegerek- 

Inek és azért hozzák nevét mindig a 
j válság megoldásával összeköttetésbe.

Andrássy Gyula gr. szintén a leg- 
aulikusabb és igy a legkormány ké­
pesebbek egyike. Andrássy szerint a 

j magyar nyelv nem is jogosult a had- 
I seregben, mivel az egységet ront aná 
meg. A gróf ur lemondott teljesen ar­
ról, hogy a magyar nemzetnek magyar 
hadserege legyen. A törvény idevo­
natkozó rendeletét megtagadta és tel­
jesen osztrák felfogást vall. Csak ter­
mészetes hát, ha Gyula ur, aki külön­
ben olyan alma, amelyik messze esett 
a fájától, a kedvenczek közé tartozik.

Be hát mit szóljunk Tisza István­
ról. Ez az „erős kéz“. Ezzel ijesztik a 
néptörzset. Vájjon honnan vette Tisza 
gróf azt a szörnyű tulajdonságot,hogy 
nevétől megremeg a néptörzs. Atyja, 
ki egykor törzsfönök volt, igaz, hogy 
siralmas helyzetbe sodorta a néptörzset 
nem egyszer, de akkor még más kö­
rülmények közt éltünk. Mas volt a

közfelfogás, más volt a világnézet,__
más volt a politikai helyzet. Be Tisza 
Kálmán is más volt, mint a lia Pista 
gróf. Bécsben azért kedves, mert azt 
hiszik róla, hogy Magyarország összes 
kuruczait kötéllel és golyóval végezteti 
ki. Bécsnek az ilyen kijelentés mindig 
kedves volt és kedves marad. Szerzője 
természetesen szintén számíthat az i- 
vari fény derűs mosolyára. Tisza ^róf 
tehát kedvencz, mivel feltalálta a go­
lyót és kötelet — mivel a puskaport 
már előtte feltalálták.

Ennél fogva tehát, mentői jobban 
nem tetszik a nemzetnek, annál jobban 
tetszik az udvarnak. Soha csúfosabb 
politikai bukás embert nem ért, mint 
Tisza Istvánt, hanem azért állandóan 
az előtérben ténfereg és kezét kinyújtva 
tartja a miniszteri tárcza után. A saját 
pártja elfordult tőle, a mikor a királyi 
megbízással érkezett és szégyenkezve 
kellett visszaadni a megbízást a ki­
rálynak, hanem azért nem tágit egy 
pillanatra sem onnan, ahol a hatalom 
elnyerésére leskelödnek.

A hosszas és eredménytelen ki­
hallgatások rendjén is, mindig ezek az 
urak állottak az előtérben. Az udvari 
kegysugarak rájuk omlottak s a bécsi 
politikai körök rájuk mosolyogtak. Bol­
dogtalan ország, a hol a kormány ké­
pességét ilyen tulajdonok állapítják 
meg.

Bársonyka.
irta : Herczeg János.

Bársonykának sok szép s nem minden­
napi tulajdonsága vala. A logszebb : hogy 
auyui részről egy elsőrangú fővárosi pénz­
intézetnél háromszázezer korona volt ré­
szére elhelyezve olyforman, hogy kívüle élő 
ember hozzá nem nyúlhatott ; ő is csak ak 
kor, ha majdan férjhez ment. Ebben a péuz- 
szük világban Barsonykának eme kiváló tu­
lajdonsága előtt, minden fiatal ember kala­
pot emelt, mert nagy pénz az u háromszáz- 
ezer korona; még kimondani is sok. Aztán 
evek óta a kamatok tudj' Isten mennyire
szaporították fel.

ügy áll a dolog, hogy napjainkban a 
házasulandó ifjú a kiszemelt leánynál nem 
is annyira azt nézi, váljon szép-o, egysze- 
rú-o, nőies-e avagy müveit, hanem : hogy 
>nit beszél a reménybeli após ur telek­
könyvi lapja ! Ezek a rideg lapok pedig szer­
felett őszinték. Megmondjak irgalmatlanul a 
való igazat ... És nem is lehet a mai ma­
terialista fiatalságot kárhoztatni, mert amíg 
legény, éli világát, élvezi szabadságát akár I

csak a dalos madár, mely vígan röpköd Nem csoda tehat, ha ilyen kitűnő kva-
fáról-fáru. Máskép fordul a sor, ha meghá- litásu leányzónak, akit emellett junoi ter- 
zasodik. Szép lassan a mézes hetek is letü- ' mellel, koromsötét dús hajzattal, sokat kife- 
nedeziek, aztán jönnek az egyhangú napok, jezö nagy szemekkel és piczi piros bársony 
melyeket a háztartási költségvetés irányit, ajakkal áldott meg a teremtő, akadt bizony 
Nem futja, de meg nem is illik a jóravaló kérője szép számmal. Kérte is már Bársony- 
férjnek a káveliázba, a sörházba naponta kát : földbirtokos, ügyvéd, orvos, biró, mér- 
eljárogatm, meg aztán a színházba sem le nők, országgyűlési képviselő, de biz neki 
hét támlásszéket bérelni, hanem elégnek bi- ngy'1* scm tatszett, egyik sem kellett. Sok 

, zonyul ezen helyekre hetenként egyszer Iá 1 ízben figyelmeztette édes apja : 
lógatni. Megesik, hogy a lázas élet hajna-! — Leányom I Ma-holnap a huszonhnr-

J lan vlsszakivánja a fiatal ferjoeske a gond- madik évedet töltőd be. Komolyabban kell 
! tálán legényéletet, u vig czimborákat, de ; venned a dolgot. Itt a legfőbb ideje, hogy 
már későn. Lassanként beletörődik ... De ; férjhez menj !
veszedelmes dolog, ha a nincsetlenség ör-j — Do apám —válaszolt Bársonyka — 
dögé üti fel ravasz fejét az uj otthonban., tehetek én róla, hogy kedvemre való kérő 
Akkor kezdődik csak a czifra komédia. Ez a i még nem került szemem elé ? 
szó: nincs, vészterhes felhő, mely a légből-; *
dogabb otthon tiszta egét is besötéliii és 
zavart idéz elő.

Aki Bársonykának szivét és kezét nyeri 
el, annak ettől a veszedelmes szótól nem 
kell félnie, mert Bársonykánuk saját kii ön 
vagyonán kivül ott van még édesapja is, a 
kinek kétezer hold viz- és tehermentes földje 
és egy négyemletes házikója van a fővá­
rosban.

Egy reggel a Bársonyka ágyát érintet­
lenül találták. Azonban ott maradt helyette 
egy édes apjához czimzett levél, melyben 
elmondja, hogy évek óta szereti, imádja 
Bcllóni urat, zongorumesterét . .. Tudf;, 
érezte, hogy mást nem fog szeretni soha 
és hogy másé nem lehet, de tudta azt is, 
miként édesapja ezen frigyhez sohasem adja 
atyai áldását. Engedett tehát meggyötört
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minisztersége volna. Mégis nanyi Albert
gyón feltűnő, hogy az egész válság, sőt a 
válságok egész sorozatát fölidéző nagy kér­
dések igy, néhány óra alatt akképp intéződ­
tek el, a mint azt állítják, hogy t. i. a korom 
is, a nemzet is megnyugodhatik benne,

ítéletet ab invisis mondani nem aka­
runk. De tartunk tőle, hogy lesújtó ítéletet 
kell majd mondanunk arról a „programúiról“, 
a melyet végre is most már csak rövid ideig 
őrizhetnek hétpecsétes titok gyanánt.

hetik rajta. Sőt azontúl is. Mart bölcsen 
gondoskodott a tiz kiszemelt férfiú arról, 
hogy maradjon számukra hátsó ajtó. A szö­
vegezés czimen. A formulazással ugyanis 
várnak, hogy lehessen még esetleg „stilizálni 
azon a bizonyos megállapodáson, ha Bécst
ben nem tetszik. . s

Hogy mik voltak azok a wstiláris 
a melyeket ő felsége Lukács 

eddig is eszközölni óhaj 
crak kombinácziók hire tor­

tizek tanácsa továbbra is 
mellett a titkolódzás mellett, 

a melylyel körülvette magát. De hogy ezek 
a módosítások igen jelentékenyen hatottak 
közre a ma hírül adott megegyezésre, az 
minden hivatalos czáfolgatás daczára két­
ségtelen, magyarázni is felesb'gos. Az pe­
dig tisztára naivitás, a mit egész komo­
lyan el akarnak hitetni, hogy t. i. Lukács 
László „csak rosztvutt, do befolyást nem 
gyakorolt“ a tanácskozásokon.

Hiszen valami nagy politikai rutin sem 
kell hozzá, hogy tisztán lássa az ember 
Lukács szerepét, sőt - a találgatásoktól 
egészén eltekintve — azt is, hogy nem csu­
pán holmi ártatlan „stilaris“ természetű 
véleményeltérésekről volt szó, hanoin nagyon 
is lényégbe vago cs igen nagy horderejű 
elvi kérdésekről, amelyekre nézve Lukács a 
korona direktíváit tudatta. B Urán mondhatjuk, 
hogy direktíváit, tiöt eleg jól értesült forrás 
szerint az, amit Lukács László a kormány­
párt úgynevezett programmalkoio bizottsága 
szamara a Hofburgbol hírül hozott, egyene­
sen a „császár“ ultimátuma volt.

Annál meghökkentői)!), hogy mindeze­
ket máról holnapra, félévi habozás után 

I ilyen szédítő gyo sa»ággal intézték cl a 
1 Lloyd klubb tn. Megdöbbentő különösen azérl,

■ mert egyhangú határozatról van szó. Fölté­
telezni m m akarjuk, hogy Apponyiek lénye- 

I ges engedményeket toltok volna és 
legkevésbbe óhaj juk föltételezni azt, hogy 
ezeknek az engedményeknek ellenere appo-

Azokat a politikusokat, a kik tán 
őszintébben tárták fel a helyzetet, többé 
ki se hallgatta a korona. Talán kegy- 
vesztettek lettek örökre, mert nem az 
osztrák katonai szellem mindenhatósá­
gára esküdtek, mert nem a 
akasztófát emlegették 
mot s mert nem

golyót és 
mint ultimatu- 

voltak olyan szívte­
lenek, hogy hazájuk jogairól, igazságá­
ról és a nemzet méltányos kívánságai­
ról hallgassanak.

Most hát az aulikusok valamelyi­
két tolják a nemzet nyakára. Most is­
mételten Lukács és Tisza gróf áll az 
előtérben. Tisza az úgynevezett „erős 
kéz«, a kit azért küldenek, hogy a 
rakonczátlan nemzetet megiékezze. Jön 
tehát Lukács vagy Tisza és követeli, 
hogy7 a nemzet mondjon le alkotmá­
nyos jogairól, törvényét hagyja figyel­
men kívül, hajoljon meg az osztrák 
rendeletek előtt, legyen Ausztriának 
továbbra is adófizető rabszolgája. Ne 
legyen ebben a hazában nemzet, csak 
néptörzs, ne legyen alkotmány csak 
osztrák rendelet. Akármelyik jön és 
fenyegetödzik, jól meg jegyezze : kettőn 
áll a vásár!

módosítások, 
László utján már 
toll, azokról 
jedt el, mert a 
megmaradt a Tudományt a népnek!

Okt. 20.
müveit, a szükséges ismeAhol a nép 

retek birtokában van ott a nemzeti szabad­
ság szépen zóldelő egészséges fához hason­
lítható, melynek árnyékában munkás és a 
szabadságért élni: halni tudó nép él békes­
ségben és vagyoni jólétben.

Az az isteni Nagymester, aki e földön 
megalkotta az ó világ romjain az uj vilá­
got, maga mondotta tanítványainak : „él­
ményén. tanítsatok minden népekül.“

Örök igazság: szabad és boldog nép 
csak az lehet, melynek minden rétege, kuny­
hóktól a palotákig művelt és felvilágosodott. 
Csuk az ilyen nép tudja azután felfogni az 
egyenlőség, testvériség és szabadság nagy 
cs magasztos jelentőségeit, ez fogékony min­
den jó és szép iránt, ezt nem lehet azután 
baromként ide oda vezetni, mert öntudato­
san minden befolyás nélkül megtudja alkotni 
azt a véleményt, mely az ő lelki világának 
hamisítatlan megnyilatkozása.

A népek felvilágosultsága : a népen 
szabadsága. Meg kell lehat minden eszközt 
ragadnunk, hogy a nép szellemi világát ta 
gilsuk, szivét, lelkét a jóra, szépre és a 
nemesre fogékonynyá tegyük s oda növeljük, 
hogy annak minden egyes tagja legyen 
ember a szó szoros es nemes értelmében.

Politika.
A „császár1 ultimátuma. A

bizottság megállapodott, a szaba 
nak tehat van katonai programra 
lentik a tizek tanácsából, lóvén 
Lukácscsal egyetemben tizen a 
A „programmot“ Lukács ma viszi li 
addig talán még valami kis kút

— Danika !
— fclj ha ! De szép neved van ; hLz 

mi akkor druszák vagyunk. Hát apudat hogy 
hívják ?

felelt a kis fiú inár bát­
rabban.

— Mit. akarsz hát Dani öcsém ?
A gyerek okos, nagy szemeivel ráné­

zett előbb uz öreg ur jóságos arczára, az­
tán bátran beszélt :

- Anyuskáin mindig azt mondta, ha 
jó leszek, szót fogadok, elvezet engem a 
nagyapához, aki majd sok-sok játékot fog 
nekem adni, meg egy kis bitrányt is . . . 
meg kis lovat is, meg kocsit is . . . meg.

Várkonyi Dániel lehajolt a kis gye­
rekre s könnyező szemekkel simogatta szőke 
fürtéit.

— Meg aztán — szólt Bársonyka, ki 
a nyitva hagyott ajtónál nézte a jelenetet 
—■ visszaadja nekünk a jo apai szivet . . • 
De azt is tudom édes apám, hogy megfo­
gadtad, miként Belloni Pietro, egy idesza­
kadt olasz feleségével nem állsz szóba. No 
hát jó apám, tudd meg : ón Bakos Péter 
magyar honpolgár felesége vagyok !

Bársonyka nem várta a választ, hanem 
átölelte és összecsókolta könnyező és még 
mindig a kis bókeangyallal foglalkozó apjat, 
kinek szeretetét oly sokáig nélkülözte.

A Dani gyerek pedig egyszerre ottho- 
niasan érezte magát. Bátorságot kapva, a

szivének cs követte azt, akit szerel, es aki 
mellett örömben és bubán is boldog luond.

Városszerte kitudódott azonnal e nem 
csekély érdekességgel bíró szerelmi kaland. 
Heteken át nem volt szó egyebbröi. A posta 
fönökné önagysaga, aki melogebeu szereti 
a dolgokat letárgyalni es aki szívesen állt 
szoba a csinos fekete bajszu Bellóriival, 
hamar ment a hírrel a szomszédos dr. Füry- 
nehoz.

— Hallottad Lidi ?

kinek fizetése nagyon kevés, vagyona inég 
kevesebb, de van két praudikatumu és a 
mi fö : cs. és kir. kamarás ... És a ka­
marás ur sokkal inkább ellószon foglalva 
Bársonya« százezreinek okos és czélirunyos 
elhelyezésével és annak a Váczi-uti palotá­
nak gondozásával, mintsem Bársonykának 
ama bizonyos kirándulásával bíbelődhetne. 
A világ azonban csalódott. Várkonyi Dániel 
ur meg se moczczant . . .

Mikor az Isten megajándékozta Bár- 
sonykát ogy gagyogó gyerekkel. Tamás bá­
csit, Daniel ur testvcröcscsót bízták meg, 
hogy békilse ki az öreg urat es bírja arra, 
hogy a keresztapaságot vállalja el. Tamás 
ur kapaczitálta is bátyját mindenféle for­
téllyal :

— Nézd bátyám ! Ami megtörtént, 
meg'öriént. Szerették egymást. Most is sze­
retik. Szépen, békésen elnök, mint a gerli 
czepár. Aztán boldog házasóletüknuk leg- 
igazabb szimbóluma az a kis poronty 1 Fe­
ledd bátyám a múltat es örvendj a kis uno­
kádnak !

Soha ! — válaszolt Dániel ur. — 
Megesküdtem, hogy ón Belloni Pietronéval, 
egy idoszakadl olasz feleségével nem állok 
szóba soha ! . . .

Néhány óv múlva egy szép tavaszi na­
pon lassan nyilt ki Várkonyi Dániel ajtaja 
és rajta félve lépett be egy gyönyörű szűke 
fiúcska, közében ibolya-csokorral. Tétovázva 
közolodett Dániel ur felé, ki csakhamar 
észrevette a kis vendéget

— Hát te ki vagy fiacskám ? 
a kis gyermeket. Jöjj bátran ide I

— Hogy hívnak kis fiam ?

Péter!

— Mondtam ugy-o, szólt a postafö- 
nöknó, — csendes viz p ilot mos ! Az az 
ártatlan arczu licllóni ! Tudta a bitang, hogy 
hol kell leszakítani a legjobb és legdrágább 
gyümölcsöt ! De meg kell hagyni : oly kutya 
szemei voltak, hogy . . .

Minden élő ember tudta, hogy a pos- 
taíőnöknó asszonyból csak az irigység be­
szél, mert bolondult a tulián után. Minden­
hova járatos volt, ahol Helloni leczkoorál 
aiott és ilyen helyeken többnyire akkor 
vizitelt, mikor a zongoramester is ott idő­
zött. Belloni ur azonban nőin reagált önagy- 
sága sokat kifejező pillantásaira.

Érdeklődéssel várta a nyilvánosság a 
dolog fejleményét. Azt hitték, hogy Bár­
sonykának édes apja : o.-y várkonyi és ve- 
zsenyi Várkonyi Dániel nem hagyja annyiba 
a dolgot, hanem embereivel rövidesen el- 
csipeti az elrepült galambot, aztán haza 
hozzák és jól bezárják a kalitba. Utána jön 
pedig néhány hóig tartó külföldi ut, hogy a 
világ feledjen . . . Aztán ? . . . Hát aztán 
egy hymen-hir, hogy Bársonykát eljegyezte 
például egy miniszteri sogódfogalmazó ur,

kórdó
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réböl, el kell vezetni az ismeretek tiszta 
vizű, üde forrásához, szivet lelket nemesít­
vén, képessé kell ott tennünk az élet nagy 
harczában való kitartó, szívós munkához 
hogy megismerhesse azt az igazságot, mely 
e szóban „emberszeretet“ határolódik.

Az igaz emberszeretet megnyilatkozása 
gyanánt üdvözöljük azért azt a lelkes kezde­
ményezést, mely a mi varosunkban a nép 
tanítására vállalkozott. Becses előttünk ez 
a törekvés, mert nem maradi a kezdemé­
nyezésnél, de a tervet a való cselekvés ko­
moly iránya váltotta fel s egy jól kigondolt 
es részleteiben is kidolgozott tanítási terve­
zet szerint megkezdődött az a munka, mely­
nek alapjan homályban levő igazságok nap­
fényre jönnek, előítéletek és balhiedelmek 
megszűnnek, a lelkek világossága nagyobb 
lesz, s a szeretet a szívben erősebb gyöke­
ret ver.

Ne feledjük, hogy a kor szellemét 
a melyet oly erősen kifogásolunk — nem 
lehet egy csapassa! megváltoztatni, mert a 
megváltoztatáshoz csak szívós és kitartó 
munkával juthatunk el, még pedig az igaz 
emberszeretet elvén alapuló s a természet 
örök törvényeiben lefektetett, avagy az em­
beriség evezredes történetéből kivilagió igaz­
ságok megtanítása és megtanulásával.

Sokan a tudományiul az emberi hitet 
féltik, pedig ez a kenő együtt es egymást 
támogatja s mindig igaz marad a nagy fran- 
czia bölcselő jogtudósnak Torguovillének ama 
mondása, hogy a kinek hite nincs szolgalma, 
a lnnék szabadsága vau hinnie kell, mar 
pedig a tudomány, a szellemi világosság 
nyomában jár a nepek szabadsága, a népek 
függetlensége és boldogsága.

A kik ezt a nemes czélt munkaijuk, 
akiii ismeretük kincseit a néppel megosztják, 
az emberiség legnagyobb joltevői.

Koronázza nemes fáradozásaikat siker !
Térey Béla.

A szegedi Kossuth-szobor 
előtt.

(A szegedi Kossuth-szobor.)
Vasárnap délelőtt lélekemelő ünnepel- 

tetésben részesült a szombaton délután 
gyalogszerrel Szegedre erkezett egyetemi 
íjak zarándokcsuputa, a nagyszámú vi­
déki küldöttségek és a város polgársága ré­
széről.

Kora regggf ünnepi lobogódiszt öltött 
a város. Mindenfelől zászlós csapatok vo­
nultak fel a belvárosba, ahol a független­
ségi kör helyiségében gyülekezett a polgár­
ság. Óriási néptüineg vonult a belvárosi 
Szent-Demeter-templomba, ahol délelőtt tiz 
Órakor ünnepi mise volt.

Ugyanekkor érkezett meg a makóiak 
háromszáz tagból álló küldöttsége, továbbá 
az aradi Kossuth-asztaltársaság és az Klek 
arudmegyei község deputácziója. Az újon­
nan érkezők egyenesen a templom elé vo­
nultak, ahol egyesültek az ünneplők tő 
•hegével. Kél tizenegy órakor a Klauzál- 
terre vonult az egész polgárság a vendé­
gekkel együtt. A Kossuth-szobor előtt rö­
vid idő alatt mitntegy 15,000 nyi néptömeg 
gyűlt össze.

Az ünnepséget a Himnusz eléneklésc 
után Polczner Jenő orsz. képviselő nyi- 
lotta meg, üdvözölvén a Szegedre sereglett 
idegeneket. Hoffmann Ottó, a budapesti 
zarandokcsapat vezetője mondott gyújtó ha­
tású beszédet. A szegedi daloskör Kossuth- 
uótákat adott elő a közönség zajos tetszése 
mellett. Mihályi Lajos joghallgató szavalata 
után Gróf Gyula, a makói küldöttség veze­
tője beszélt. Az aradi Kossuth-as/.taltársa- 
ság nevében Müller Károly elnök, a kolozs­

vári egyetemi ifjúság nevében Kiss Meny- 
nért joghallgató, Klek község képviseletében 
K,ererl Károly, a nagyváradi jogakadémia ré­
széről Borbély Gyula joghallgató beszéltek. 
Szavalatot mondottak; Léderer Miklós egye 
térni polgár és egy makói fehérruhás pa­
raszt leány, Czavalinka Anna.

Majd Barabás Béla mondott beszédet, 
melynek elhangzása után tovább folyatták 
a műsort. Lányi Jenő joghallgató, a kecs 
keinéti jogakadémia ifjúságának nevében 
mondott beszédet. S'.avultak még: Nagy 
György, egy Monorról Szegedre zarándokolt 
egyszerű földmivelö, továbbá Csorba Dezső 
és Nagy Vincze kolozsvári egyetemi hall­
gatók.

Az óriás néptömeg déli egy órakor 
oszlott szét a Szózat eleneklése után. Az 
ünnepély után kétszáz terítékű diszobód volt 
a Kass-vigadöban. Délután 2 órakor a kecs­
keméti polgárság száztagú küldöttségé érke­
zett meg.

A pályaháznál hatalmas tömeg várta 
az érkezőket. A kecskemétiek után a szegedi 
sütősegédek koszoru/.ták meg a Kossuth- 
szobroi. — Mindenütt rend és nyugalom 
volt.

Választmányi gyűlést tart holnap dél­
után a^ Joghallgatók Tudományos Önképző­
köre. Tárgyak : A fentartó bizottság felmen­
tése, esetleges indítványok.

Egy minő kalandja az 
őrülttel.

Egyház és iskola.
IskolasZ-iki elnökök Ülése. Holnap, szer­

dalt délután 3 órakor Oláh Karoly v. taná­
csos elnöklete alatt az összes iskolaszék! 
elnökök, tanítók es tanítónők gyűlést tarta­
nak. A gyűlésen abban fognak megállapodni, 
miként hasonlítsák össze egyöntetűen az 
iskolák fel vételi naplóját a községi iskola 
kötelesek hivatalos összeírás! jegyzékével. A 
gyűlésben továbbá elhatározzák még. hogy 
ezen sok időt és nagy körültekintést kívánó 
munkát mikor kezdjék el. Megjegyezzük, 
hogy városunkban az összes iskola és óvó 
köteles gyermekek száma lti,7ü3 om.

Ugyanezen czóiból <z óvó kötelesek 
összeírásának a felvételi naplovai való egybe- 
hasonlitása czéljából Oláh Károlt v. taná­
csos e hónap 24 én szombaton délután 4 
órakor az összes övó és me.iedékház ve­
zetőnőkkel is gyűlést tart hivatalos helyi­
ségében.

Kzen értekezleten a jelzett tárgyon kí­
vül még a kővetkező fontos tárgyak lesznek 
megbeszélve, u. in. a szünidők ügye, a 
fölvételi naplók vezetésének és a tanítás 
egyöntelüségünek megállapítása ; továbbá 
megállapodnak még az összeírás és föl­
vételi napló összehasonlításához szükséges 
nyomtatványok mennyiségében is. — Az 
összeírás összehasonlításának menetét és 
idejét is ezen gyűlésben állapítják meg. 
Kelülvizsgálják továbbá az előző évi óvodai 
számadásokat s az azokra tett számvevői 
megjegyzéseket.

Av ispotály! bizottság ülése. Az ispo 
tályi bizottság ma délután 3 órakor az ispo­
tály! ev. rét. papiakban K. Tóth Kálmán ev.ref. 
lelkész elnöklete alatt ülést tart. A bizottság 
mai ülésében az ev. ref. szegény ápolda 
élelmi szereinek és kenyér szükségletének 
biztosítása tárgyában hoz határozatot, to­
vábbá a felvételre jelentkező szegények ké­
relme fölött fog dönteni,

A Joghallgatók Segítő Egyesülete ma
délután választmányi ülést tart. Tárgyak : 
Ingyensegély, kölnsöiiscgély és könyvsególy 
iránti kérvények.

A joghallgatók Tudományos Önképző­
köre tegnap délután tartotta meg alakuló 
közgyűlését. A tisztikar a következőleg ala­
kult inog : Kínok Kussay K. István IV. jh., 
főjegyző Pénzes Miklós FII. jh., titkár Gulácsi 
Sándor IV. jh., pénztáros Kiss Pál I. jh., 
könyvtáros Krdös József I. jh., aljegyző 
Szávai Zoltán 1. jh.

(Elmemart főhadnagy.)
okt. 20.

Kellemetlen kalandja volt tegnap P. [. 
vasúti hivatalnok feleségének, aki Debre­
cenbe jött Lúgosról látogatóba K. 1. megyei 
hivatalnok csaladjához.

Mikor Hatvan-on felszállt a vonatra a 
II osztályú vasúti kocsiba, vele együtt szállt 
be a kupéba egy főhadnagy, akt nagyon 
ildomosán viselkedett eleinte s beszédbe 
ereszkedett P. 1-nével.

Mikor azonban Miskolcz felé ért a vo­
nat, hirtelen felállóit u főhadnagy, haptakba 
vagta magát s igy szólt :

- Nagysád nem is tudja, kivel be­
szel. Ka fontos egyéniség vagyok a hadse­
regben s Miskolczon var ö folsege a király, 
aki mogakarja hallgatni a véleményemet a 
katonai kérdésekben.

Az urinöt erre a kijelentésre termé­
szetesen halálos rémület fogta el. Félt, 
hogy a löhadnagy, akinek elme zavar! allapota 
kétségtelennek látszott, esetleg tetiegessegre 
vetemedik- őrjöngésében, annyival is inkább, 
mert a kardjai kihúzta hüvelyéből.

Kiment tehát a kocsi loíyosoru s meg- 
akmáa bűzni a vészléket, mikor épen hozzá 
jött a kalauz.

Az azután bement a főhadnagyhoz s 
igy szólt :

Kőhadnagy ur van egy kölön ko­
csim, ottgtalán kényelmesebben eltöltheti 
az idői.

— Igen, de majd Miskolczon keltsen 
fel, mert ö felsége k eresni fog.

A kalauz bólintott s a főhadnagy csak­
ugyan átszáll a külön kocsina.

Miskolczon azután az állomás főnök­
nek jelentést tettek az esetről. Az állomás- 
fonük maga ment be a főhadnagyhoz, aki­
hez igy szólt:

— 0 felsége már várja főhadnagy
urat.

A főhadnagy kényesen kihúzta magát 
s az allomásfőnük karján bevonult az 1. 
osztályú váróterembe, a hol őrizet alá vették 
a kellemes megjelenésű főhadnagyot, aki 
beleörült a magyar politikai válságba.

NAPI HÍREK.
A deoreczeni függetlenségi kör a 

tüzkárosultaknak !
(A függetlenségi kör gyűjtése )

okt. 20.
A „Debreczen“ az elsők közt hívta 

fel a közönséget arra, hogy ki ki tehetsége 
szerint segítsen a h. szoboszlai tüzkárosul- 
tak nyomorán.

A felhívásnak meg is volt a maga 
szép eredménye, a menynyiben a Deb­
reczen független polgárságának legjavaiből 
álló függetlenségi kör tagjai maguk közt 
75 koronát gyűjtöttek s azt a mai napon 
beküldték lapunk szerkesztőségéhez.

Még a délelőtt folyamán beszolgáltat­
tuk pedig ez összeget Rásó Gyula alispán 
kezeihez, aki a következő sorokban nyug­
tatja a 75 koronányi összeget :
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DEBRECZEN 19u3. október 20.

8398 -1903 szám
Hivatalos nyagtatvány,

mely szerint elösmerem, hogy a „Dobro­
fen“ czimü politikai lap szerkesztőségétől, 
ii „Debreczeni függetlenségi kör“ tagjai ál­
tal a hajduszoboszlói lüzkárosultak segé­
lyezésére adományozott 75 K. azaz hetvenöt 
koronát illetékes helyere juttatása végett a 
mai napon köszönettel átvettem,

Debreczen, 1903 évi okt. hó 20-án,
Házsó Gyula

kir. tanácsos alispán.

A függetlenségi kör gyüjtüivón a kö­
vetkezük adományoztak : Függetlenségi kör 
pénztára 20 kor. li. Nagy Janus 3 kor. 
Tassi Miklós 1 kor. Orgovan cUstván 2 kor. 
Kiss András 1 kor. Kertész János 1 kor. 
Kovács Lajos 2 kor. Kovács Ferencz I. kor. 
Szendi Imre, Varsányi Imre, Kostyál Fri­
gyes, Herczeg János, Erdödi Lajos, Kertész 
László,Kerékgyártó József 1—1 kor. Kertész 
Mihály 2 k. Kovács László, Polgári Marton, 
Tóth József, Kovács László, Szabó Dániel, 
Szűcs Mihály, Szilágyi Ferencz 1—1 kor. 
Molnár Janos 1 kor. 00 fii. Kaszás István, 
Kecskés István 1 1 korona. Simon And
rás András 3 koronát. László András 
Csontos Péter. Erdélyi Ferencz, Kovács 
Ferencz, Madarász Ferencz, Tóth Gergely 
j — 1 korona. A timar társulat 10 korona, 
ifj. Kertész István 5 korona, Mészáros István 
40 fillér.

hogy miután állami adót nem fogadnak cl, 
illetőleg nem kell fizetni, a községi pótadót 
sem kötelesek fizetni. Ez a felfogás és maga 
a tény, hogy nőin fizették a községi pótadót 
könnyen megzavarhatta volna a város pénz 
ügyeit. A községi pótadó egyik főjövedelmi 
forrását képezi a varosnak és u tanács, hogy 
pénzügyi zavarok elő ne állhassanak, 
felhívást intézett a közönséghez — 
hogy a közgyűlés határozata nem vonatko­
zik” a községi pótadó fizetésére, azt ezután 
is fizetni kel1, annál inkább, mert nem tize- 
tés esetén a város háztartásában zavar ál­
hal elő. A felhívásnak nem sok foganatja 
volt, mert a jü szobástól nem igen tér el a 
magyar ember, nem szeret adót fizetni. A 
tanács látva, hogy önként nem igen fizetik 
a pótadót, végrehajtással fenyegette meg az 
adósokat. Ennek eredménye is volt, mert 
most már töm igesen fizetik be a pótadót 
és a házipénztárban lesz pénz, ainioől a 
tisztviselőket fizessék.

A legelőadó és a gazdák.

A szegedi zarándok ut.
A főiskolai ifjúság holnap reggel nyolez 

órakor indul a collegium előtti térről, zu 
rundok uljara a szegedi Kussuth-szoborhoz. 
A felhívó nemzeti szinti pinkátok mar meg­
jelentek. Az útban eső városokat is értesí­
tettek a menet koresztülvonulusuról. Az im­
pozáns koszorún kot gyönyörű szalag van. 
Egyik nemzeti szinü, a másik a varos kok— 
sárga színeit viseli. A nemzeti szinti szalag 
felírása : „Kossuth apánknak — a debre- 
czeni akadémia ifjúsága.“ A második sza­
lagon pedig : „Debreczen polgársága.“ A 
zarándokló ifjúság közös kérvényt adott be a 
főiskola igazgatóságához a szabadságolás iránt 
Az útiterv most inár teljesen megvan álla­
pítva. Az útvonal : Szoboszló, Kuba, l\- 
Ladány, Kurczag, Kisújszállás, Turkovc, Me­
zőtúr, Szarvas, Szentes, Hódmezővásárhely 
és vasárnap érkeznek Szegedre. Visszafele 
egy csapat vonaton jön, egy kisebb csapat 
azonban Erdei Károly vezetésével hazafele 
is gyalog teszi meg az utat.

Adomány a tüzkárosultaknak.
Rosinger Lajos cscgci nagybérlő a h.- 

szoboszlói tüzkárosultak részére 1000 keve ná­
dat adományozott Rásó Gyula alispán utján.

A varost közgyűlés múlt tapasztalatain 
okulva, két Ízben is hozott határozatot, hogy 
ezután minden jószágtartó gazda köteles a 
legelő adót szeptember ho 1-ig befizetni.
Aki ezt elmulasztja, jelzett időtől kezdve 
()% késedelmi kamatot fizet és az adót a 
késedelmi kamattal együtt végrehajtás utján 
hajtjuk be. Erről külön is értesítettek a 
gazdákat, de azért sokan vanua k, 
kik még ez ideig sem fizették be a legelő- 
adót. A föszáinvevő támaszkodva a közgyű­
lés határozatára, sürgeti u legolöaduhchuj- 
tasát. A sürgetésnek eredménye is van, 
mert most már ki van zárva az, ami a 
múltban olólcrdült, hogy evekre visszaütő 
nőleg ezrekre rugó logolöudóval maradja­
nak hátralékban, illetőleg adósok.

tani. Megleste ugyanis a leányt és háromszor 
rálőtt. A golyók azonban nem találtak. A 
merénylőt letartóztatták.

Életunt bankhivatalnok.
Dávid Géza bankhivatalnokot, a ki va­

sárnap mellbe lőtte magát, a kórházban 
ápolják. Az életunt ifjú túl van minden ve­
szélyen, úgy hogy rövid idő múlva elhagy­
hatja a kórházat.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik elhunyt édes anyánk 

temetésén rósztvenni s pótolhatatlan veszte­
ségünk felelt érzett részvétüknek részint 
levólileg részint szóval kifejezést adni szí­
vesek voltak, miután azt minden egyesnek 
személyesen megköszönni képtelen vagyok, 
ezúton fejezem ki legforróbb hálámat és 
köszönetemet. Debreczen, 1903 október hó 
19. Testvéreim nevében is Király Gyula 
városi tanácsnok.

Ostornyéllel agyonütött ispán.
Rémes gyilkosság történt egy órkenézi 

birtokon. A reggeli munka megkezdésekor 
szóváltásból heves összetűzés támadt az 
ispán és az egyik béres : Bajti Janos között. 
A veszekedősnek mnberhalal lett a következ­
ménye. A felbőszült béres a kezében levő 
o-tornyéllel, moly erős náddal volt körül­
fonva, minden erejével hatalmas ütést mert 
az ispán hnlantókára. Az ispán az ütés ha­
lasa alatt eltantorodva, összeesett. Majd 
föltapászkodott, néhány lépést tett, összeros- 
kadt es meghalt. A gyilkos borost a csend­
őrök letartóztatták.

A póttartalékosokat behívják.

A községi pótadó fizetése.
Debreczen város vezetősége azzal a 

hazafias határozattal, melyet mull hóban a 
közgyűlés meghozott és amolylyel kimon­
dotta, hogy még az önként befizetett adó­
kat sem fogadják el, kellemetlen helyzetbe 
jutott. Sokan úgy értelmezték a határozatot

A katonai vezetőséget nagy zavarba 
ejtette az idei sorozás elmaradása. A har­
madévét kiszolgált kakinak visszautasával 
akartak pótolni az id '.i ujonezokat, de inert 
most már majdnem bizonyos, hogy január 
elsejére sem lesz regruta, megkísértik a má­
sodik törvénytelenséget. A honvédelmi minisz­
ter értesítette a hadkiegészítő kerületeket, hogy 
az 1893, 1895 es 1898 években szolgálat­
ban volt póttartalékosokat január elsejére 
fegyvergyukorlatra hívják ezeket az évfolya­
mokat az 1894, 1896, 1897. 1900, évi pót­
tartalékosok fogjak követni ha a válságot 
ez ideig véglegesen meg nem oldják. A 
vi-szatartott katonákat ez év deczember 
20-án szabadságolják.

Adomány az ifjúságnak.
Materny Károly, Kara kas Lajos 1-1 

koronát adtak a szegedre zarándokló ifjak 
szamara. A két koronát rendeltetési helyére 
juttattuk.

Szerelmi dráma.
Kútiig Mihály vojteki jómódú gazdának 

Annuska nevű 15 éves leányába szerelmes 
volt egy Szirbu Szilárd nevű 18 éves su- 
hancz, a ki a leányt folyton ostromolta sze­
relmévé!. A leány azonban nem viszonozta 
ezt a szerelmet, amiért a fiú véres bősz- 
szut esküdött, melyet tegnap akart végrehaj-

Deák-képek.
Egyik debreczeni leányiskolában nagy­

ban készülődtek a haza bölcse : Deák Fe­
rencz emlékének megünneplésére. Az ünnep­
séghez szükség volna néhai Deák Ferencz 
arczkópóre, de hat ilyen nem áll az intézet 
rendelkezésére Az elmésség ezen a fogyat­
kozáson is tud segíteni. Ennyi leány között 
bizonyára akad nem is egy, akinek szülői 
otthonát a nagy hazafi arczképo díszíti.

Belep lehat az igazgatónő az egyik 
j felsőbb osztályon s azt a kérdést intézi a 
I növendékekhez, hogy nőm hozna-e közülök 
I valamelyik megfelelő Deák-képet, lehetőleg 
nagyot.

A kérdezettek majdnem mindegyike 
ajánlkozik s Lidiké, akinek allitasa szerint 
a kívánt képekből kisebbek és nagyobbak 

I állnak rendelkezésére, megbízást kap a kép 
j beszállítására.

Másnap pontosan behozta Lidiké a 
képeket. Az igazgatónő nézi az egyiket, 
nézi a másikat, azutan azt a megjegyzést 
koc/.kaztatja, hogy hiszen ezek nem Deák 
kepek.

Mondja Lidiké : ,.De igenis diákképek 
azok, nagysága, az unokabátyám képei. 
Egyik 6., a másik 8. giinnázista korabeli.“

Tabló.

Életre keltett halott

Uj férfi szabó üzlet. Kizárólag valódi angol

Az orvosi möködés terén egy szinte 
páratlan eset tartja izgalomban London la­
kóit. Dr. Starling londoni orvos, egy majd-

elegánsós iranczia szövetekből 
ruhákat kőszit

űrt

Az iparbankkal szemben. HONIG J. férfi szabó

DEBREOZEI, Plaei-nteia 75.
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nem halott emberi s/ivmasszázs segítségé- felső bíróságok
vei életre hozott. Már előbb is végeztek 
kísérleteket, do mindez ideig kevés ered 
menyre jutottak. Egy hatvanöt éves embe­
ren végezte a műtétét olyképpen, hogy a 
beteg altó testén keresztül megfogta kezé­
vel a szivet, óvatosan megnyomta s csak­
hamar észrevette, bogy a szív működni 
kezd, egyszersmind a légzőszervek és ütő­
erek működése ismét előállt.A páciensnek a 
kimerültségen kiviil semmi baja sincs. így 
hát a halál sok millió éves tekintélye las 
san lejárja magát.

A szerkesztőségünk nj helyisége.
Lapunk szerkesztősége a mai napon uj 

helyiségbe költözött. A „Dobroczeír* nyom 
dajának közvetlen szomszédságában Piacz-u. 
47. sz. alatt, a Dréhcr sörcsarnok mellett 
van szerkesztőségünk uj helyisége. Felkér­
jük lapuk munkatársait, olvasóit és mind- 
aokat, kik a szerkesztőséggel érintkezni 
óhajtanak, hogy c jelzett helyen keressenek 
fel bennünket.

Kinevezés.
Lukacs László pénzügyminiszter Czcg- 

lcdi Kálmán debreczeni pénzügyi száragya 
kornokot a nagy károlyi pénzügyigazgatóság 
mellérendelt számvevőséghez pénzügyi szám- 
tisztté nevezte ki, Horniig János díjtalan 
pénzügyi számgyakornokot pedig a debre­
czeni pénzügyigazgatósaghoz segéjdijas 
szamgyakornokká idegien s minőségben ki­
nevezte.

Hó és vihar.
Kezdhetnénk azzal, hogy itt a tél, ha 

nem tiltakoznának ez ellen az összes kaién 
dárium csinálók. Pedig tényleg itt van. Teg- 
napeste szokatlan leesett a hőmérő s ma 
reggelre valóságos télies szélvihar dühön­
gött és tánczollatta a réztányerokat, ama 
sokat emlegetett borbélyüzletek előtt. Ma 
délben pedig kiszakadt az angyalok párnája 
az égben s apró hópolyhek szállongóztak, 
figyelmeztetve mindazokat, akik még nem 
váltották ki a téli kabátjuk, hogy itt a tél.

Halálozás.
Özv. Poig. Luczi Jánosné Nagy Erzsé­

bet folyó hó 19-én d. u. 3 órakor, életéne 
81-ik, özvegységének 16-ik évében elhunyt, 
femetéso f. hó 21-en d. u. 2 órakor lesz a 
Kígyó utcza 39. száiftú háztól.

védők
Ítéletét.

azonban — mint az Ügy 
Lapja Írja — helybenhagyták ai

Öngyilkosság a csendőrök előtt.
legnapelőtt este Kanizsa felöl Barcsra 

érkezett vonaton 25 -26 ov körüli 
sogéd kinézésű fiatal ember a vonat - 
állásúkor a csendőröket megpillantva, nem 
akart kiszállani, mire u vasúti alkalmazót 
tűk kivezettek. A csendőrök feléje tartottak 
ezt látva, késével nyakát atvagta es a nála 
levő Marktinevics névre szóló munkaköny­
vét és pénzt összetépte, 250 korona 
volt nala. A pénz

nagy vérzés miatt nem leíra­
tott kihallgatni, vasúti jegye Becsből Esze- 
kig volt váltva. Daczára a gyors orvosi 
gelynek, pár óra múlva meghalt. Kilété után 
folyik a nyomozás.

A mnlt hót halottal
bodor Jánosné Szüli Julianna 54 éves, 

ozv. Hásovics Ödönné Székely Amália 03 
eves, Bercsényi Gizella 18 éves, Cs. Nagy 
Dániel 44 é. napszámos, Arany András 19 
napos. Kis Imre 63 e. napszámos, Szebuni 
Laura 10 hónapos, Emmerth Antal 08 é. zene­
tanár, Fekete Sándor 7 é„ Veress Ida 47 é., 
Habati István 3 hónapot, Kocsis József 
Fodor Maria 40 eves, Tallódi András 49 
eves napszámos, Faragó Mihály 20 éves 
kocsis, Tó.h Kálmán 51 éves mérnök, Hor­
váth Mária 5 éves, Nagy Mihály 79 éves 
kisbirtokos, Komád! András 5 hónapos, To­
ros Margit 10 eves, Eodor Ferencz 14 éves 
lauuló, Rácközi Sándor 23 éves vaseszter­
gályos, Kulcsár Imre 33 eves szolga, Mányi 
Janos 16 napos, Domkó Jakubné Kovács 
Zsuzsanna 67 éves, Domokos Sándor 
1 hónapos, Szécsenyi Ferencz 2 hó., Stefan

revolverrel halántékon lőtte. Molnár szörnyet 
halt, Lévai pedig a revolvert ott hagyva 
hazament, átöltözködött s ment nyugodtan 
napszámra a motoros vasúthoz. A revol­
verről azonban csakhamar rájöttek a gyil- 

.....kosr,a’ akí e!őbb tagadót', később pedig 
lp,,rOS mindent bevallott. Nyomban letartóztatták s 

másnap átkisérték a szeghalmi járásbíróság 
hoz. A gyilkosság elkövetése előtt Lévai a 
papiakon is járt, s féltékenységből az istál­
lóban alvó kocsist Gurmai Mihályt is agyon 
akarta inni. Ez azáltal menekült meg hogy 
lelebredt. Erre Lovai elment, később azon­
ban ismét visszatért, de akkor mar a ko­
csis magára zárta az ajtót. A gyilkost ál 
ad ák a gyulai kir. ügyészségnek, hol előre 

e" megfontolt gyilkosságért nemsokára elveszi 
méltó büntetését.

Az ecsedi láp égése.
Most már hivatalos adatok alapján 

beszámolhatunk arról, hogy minő területen 
volt tűz. Kezdetben ugyanis 5 — 6000 hold

János 18 éves dohányos, Kerekes Tam as 
eves lakatos, G mnbáczi Z jitán 12 napos, 
özv. Szabó Andrásáé Molnár Erzsébet 61 
eves, Csörnyei Pirossá 4 Hónapos, Konz- 
Foroucz 3 éves tanuló, Lautsek Kálmán 27 
eves könyvkereskedő segéd, Radócz József 5 
eves gyermek, Bihari József 80 éves magánzó, 
özvegy Király Józsefié Burányi Julianna 
69 eves magánzóira, Major István 8 hóna­
pos csecsemő, Katz Marton 75 óves szatócs 
es 2 halva születés. Összesen 40. Minthogy 
továbbá ugyanezen idő alatt összesen 54 
születést (32 tin 22 leány) jelentettek be, 
úgy u szüleié rak a Irata i 14 el múltak felül 
a halálozásokat.

Adományok a siketnémáknak.
A siketnémákat gyamolitó egyesület 

javára újabban adakoztak : Özv. Laki
Lajosné úrira 40 K. alapitolagsági diját, özv. 
Harsány! Andrasné 10 K. adományai, özv. 
Hegyi Mihályira úrnő 50 K. adományát, 
Balogh Ferencz tanár ur 4 K. adományát, 
Barcza Barna tanító ur 1 K adományát, 
a késesutezai fiúiskola I. osztályának 2 K. 
28 fillérnyi gyűjtését, a Debreczeni Első 
Takarékpénztár 40 k. alapító-tagsági diját, 
mcltósagos Dr. VVolafka Nándor ur 2 ágv- 
alapitványának (évi 400 k.) első negyedévi 
részletet: 100 k. köszönettel nyugtázza
Füleky Pál, egyesületi pénztáros.

Mikor a férj sokat iszik.
Egy debreczeni ember felesége arra 

kérte a törvényszéket, hogy a férjét tékoz­
lás miatt helyezze gondnokság alá, mert az 
ura folyton lumpot és lassankint eliszsza 
az egész vagyonát. A törvényszék a kíván­
ságot teljesítette, mert úgy találta, hogy az 
iszákosság tényleg alkalmas a vagyoni pusz­
tulás előidézésére. A férj fölebbezett, a

A hamis zsír fölismerése.
Egész sereg olyan szer van, inelyiyei 

a sertészsírt hamisítani szoktak. Porrátört, 
szalonnakövet, gipszet, suiypátoi, agyagot, 
krétát és meg sok másféle anyagot kever­
nek a disznózsírhoz, hogy növeljek súlyát. 
Van azonban egy egyszerű eljárás, melynek 
segítségével könnyen felismerhető, hogy ha­
misítva van-e a zsír e szerek egyikével, vagy 
sem. Az eljárás abból all, nogy tiz grammot 
a zsírból egy üvegbe töltenek s leöntik ölven 
gramm éterrel. Az üveget a/.tan jól elduga­
szolva pár porezre langyos vízben tartják s 
jól fölrázzák. Ha tiszta volt a zsír, akkor 
teljesen feloldódik az éterben s legfeljebb 
kevés viz marad az üveg feneken. Ha azon­
ban a zsír az elősorolt anyagok valamelyi­
kével hamisítva volt, akkor ezek az anyagok 
áilatszatlan üledéket képeznek az üveg 
fenekén.

Gyilkosság az istállóban.
Lévai Gábor 17 éves szeghalmi kocsis 

szemet vetett Molnár Gábor legjobb barátja 
szeretőjére s el akarta csábítani tőle. A 
leány azonban hü maradt Molnárhoz. Lévai 
ezért bosszút esküdött Molnár ellen. Egy át- 
dorbézolt éjszaka után belopódzott a Kiss 
Lajos tanító istállójába s az alvó Molnárt egy

égéséről beszéltek. Szerencsére ez a terület 
hivatalos felmérések alapján jóval kisebb. — 
Mert összesen csak 1790 holdnvi területen 
pusztított a tűz.

A tűz a következő birtokosok területén 
pusztított :

Gróf Károlyi Sándor 1294 kát. hold 
Kad r Gusztáv 41 kát. hold, Róth Károly 
27 kát. Hold, Péchy László 1 kát. hold, 
báró üray Kálmán 213 kát. hold, lllosvay 
tag 75 kát. hold, báró Uray Bálint 37 kát. 
hold, báró Uray Sándor 1 kát. hold, börvelyi 
kisbirtokosok 101 kát. hold, összesen 1790 
kát. hold.

E kiinutas szerint lehat a 66 608 hol­
dat tevő mélylap területéből csuk 1790 hold 
égett el, 560 hold szigetként van az elegeit 
területen belül, amelynek körülárkolása és 
megmentése lolyamatban van. A kar tehát 
jóval kisebb, mint eleinte hittek. Ezen felvett 
területektől külön all a gróf Karolyi Lajos 
birtokán elégett 600 hold. Az urai és csen- 
gcrujfalusi határban gróf Tisza István us 
Pongrác/. Imre birtokán még vannak lel 
nem mórt kisebb területek, melyek 150 
hóidra tehetők.

A beállott esővel az égés további, rj ;• 
désének veszélye teljesen megszűnt és az égü 
területen is sok helyen elaludt a tűz, úgy, 
hogy a tűznél körülfogott szigetekhez az 
elégett területen át is lehetővé vált a közle­
kedés. Ennek következtében a Bölcs Gyula 
kormánybiztos elnöklete alatt tartott érte­
kezleten elhatározták, hogy tekintettel u f. 
hő 19 én beszüntetendő védelmi munkála­
tokra, e naptól kezdve a kirendelt katonai 
segéd.et viss/.areud 'ihetö le az és csakis a 
védelmi őrszolgálatra lesz ogyideig meg 100 
ember az égés területén inegnagy mdó.

Igyunk
Avasujfalusi Oroszlán természetes égvényes 
savanyu gyógyvizet, üvegenként 12 111. Kap­
ható kizárólag a Schw ircz-féle dohánytözs- 
deben, Piacz-u. 29.

Olvasóink figyelmébe
ajánljuk, hogy szinehagyolt, avagy pecsétes, 
elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett 
Koncz Józsefnél fosttessek és tisztittassák. 
Főüzlet Batthányi-u. 2. sz. a. Műhely Vár-u 
7. sz. zenede során.

Budapesti árutőzsde.
A .Debruczen“ távirati tudósítása.

Okt. 20
Készáru : ártartó.

Búza okt. 7.69—7.70 1904. ápr. 7.55—7.56 
Rozs okt. 6.24—5.25. 1964. ápr. 6.48—6.49
Teugeri.................... májusi 5.31—5.32
Zab októb. 5.40 -5.42 1904. ápr. 5.63 5.65
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6. DEBRECZEN 1903. október 20.

Öngyilkossági kísérlet.
Mu újból öngyilkosságot akart elkö­

vetni egy fiatal leány és ismét reménytelen 
szerelem miatt akart megválni az élettől egy 
ifjú lélek.

Tóháti Annának hívják az öngyilkos 
jelöltet, aki Nánássy Lajos vaskeroskedőuel 
szolgált a Magos u. 13. szám alatt. Borús 
kedélyű volt világ életeben mindig s 17 éves 
kora duczára ma már másodszor követett 
el öngyilkosságot.

Ma reggel egy őrizeden pillanatban 
egy pohár marólogut ivott, a mely után 
ájultan terült el. A háziak észrevéve igen 
könnyen végzetessé válható cselekedetét, 
avonnul jelentést tettek a rendőrségnek, mely 
részről Szentpály Béni kér. orvos jelent meg 
a leánynál, ak'l kiszállítottak a közkórházba.

k leiben maradásához kevés a re­
mény.

Szerencsétlenség egy 
zárdában.

— Nagyváradi tudósítónktól. —
ókt. 20.

A nagyváradi Immaculata-növérek Nagy- 
teleky-utczai zárdajah ;n súlyos kimenetelű 
szerencsétlenség történt szombaton, mely­
nek aldozata egy szegény kis leánygyer­
mek, ki összetört hordákkal és lábakkal, 
gipszkötésben lekszik az intézet beteg szo­
bájában.Az intézetet az Immaculata rend nővé­
rei vezetik. Igen sok gyerek jár a zárdái 
iskolába, hol (lágyrészben bennlakó növen­
dékek vannak. Részint idegen, vidéki csa­
ládok gyermekei, részint pedig szegény csa­
ládok gyermekei, kikel ingyen vesz fül és 
nevel a káptalan.

Ugylátszik, iskolai oran kívül házi 
munkák végzésére is felhasználják a benn 
lakó szegény gyermekeket, legalább ez kö­
vetkezik a megtörtént szomorú esetből. 
Szombaton délelőtt ugyanis egy 11 éves kis 
leány, állítólag egy szegény favágó gyer­
meke az intézet emeleti ablakait tisztogatta, 
mert ezt parancsolta neki a nővér. A kis 
leány az ablakban ullva mosta az üvegtáb­
lákat s egy pillanatban egyensúlyát veszítve, 
lezuhant az emeletről. A szerencsétlen te­
remtés rémes jajveszékeléssel tordult ki az 
ablakból és eszméletlenül összetört tagokkal 
terült el az utcza kövezetén.

A járókelők ségitségére szaladtak az 
akaratlanul halálugrást végző leánykának.

A vérben fetrengő ártatlan áldozatot 
fölemelték a kövezetről, bevitték az inté­
zetbe, hol gyorsan megmosták a sebeket. 
Orvosért küldtek rögtön s az orvos konsta­
tálta, hogy a gyermek életveszélyes sérülé­
seket szenvedett Több oldalbordája betö­
rött, lába kificzamodott s egész teste sérü­
lésekkel van tele. A beteget, ki hosszabb 
ideig eszméletlen állapotban volt, gipszkö­
tésbe rakták s úgy ápolják most az 
intézetben.

A zárdába járó s a többi bennlakó 
gyermekek fájdalmas sírásban törtek ki, 
mikor szegény iskolatársuk szerencsétlensé­
gét meghallották.

Nők a diplomácziában.
A nő a diplomácziában két minőségben 

szerepel, először mint nő, pure et simple, 
ki önállóan teljesít diplomacziui missiókat 
és másodszor mint hitvese a diplomatának. 
Mi csak az utóbbiakkal kívánunk itt foglal 
kozni, a mi nem azt jelenti, mintha a dip­
lomata nő mint hitves, ki alá van rendelve 
lérje uia kényének es parancsának, kisebb 
érdemekül tudna szerezni, sőt ellenkezőleg : 
sok hires diplomatát ösmer a történet, kinek 
csak a neje volt okos es eszes.

Ezt a díszes sorozatot Dino herczegné 
nyitja meg, ki nem hiába volt 1 alleyrand 
herczeg leánya, de ugylátszik, atyja minden 
diplomaeziai zsenialitását is örökölte. Ha 
1'iuuuK születik vula, kétségkívül ismert volna 
a világtörténelem egy második Talleyr.uidot 
is ; de Így Dino herczeg uram nem győzte 
közepszerüsegével nejének minden tehetsé­
get tőle telhetőén kiaknázni.

Már a házasság is híres diplomácziai 
fogás volt. A hires erlurti császári találko­
záson történt, a hol Talleyrand oly alaposan 
elárulta hatalmas urát, I. Napóleont, midőn 
ezt nyugodtan biztatta Spanyolország meg­
hódítására, mialatt elkészítette Napoleon el­
len a hetedik koalicziot, mely Wagramban 
majdnem győzött. Jutalmul a Napoleon sza­
mara kert orosz császári herczegnő helyett 
megkapta a saját lánya szamara Dino her- 
czeget férjül, kit a háiádutos ezár fényesen 
dotált erre a házasságra.

Dino herczeg később londoni orosz 
nagykövet lett de a nagykövetségi ügyeket 

mar mint az érdemlegeseket — neje 
vezette ; és az orosz poiifiku sokat köszönhet 
neki az angol vdághoditás ellen vezetett 
sakkhuzasaiban.

A múlt szazad sok ily szerepet játszó 
női diplomatát ismer, de mar e.xotikus vol­
tánál fogva is legerdekesebb a stokholmi 
tőrök követ neje, ki férjét teljesen helyette­
sítette unnak missiojában, és pedig daczára 
a szigorúan betartott keleti ettiketnek, mely 
megtiltotta neki, hogy férfiak tanácskozásai­
ban részt vegyen. Hamar föltalálta magát 
és a diplomaták nejeit hívta meg magához, 
kiknél azután férje politikai küldetését ügye­
sen érvényesítette.

Ilyen kimagasló női diplomata tehet­
segek mégsem kepezik a diplomaták nejei­
nek tulajdonkepeni hivatását, legalább álta­
lánosságban nem. Az igazi hivatasus inkább 
társadalmi és minden izeben nőies.

A ki a diplomaták hitveseit közelebb­
ről tanulmányozta, arra a meglepő megfi­
gyelésre juthatott, hogy idegenben, távol 
hazájuktól vajmi ritkán olvadnak össze 
annak e nemzetnek társadalmával, a hova 
küldetésük szól ; — a diplomácziai nők min­
dig maguk közt kötnek szoros barátságot, 
vagyis például Becsben a német birodalmi 
diplomata neje nem keresi barátságai az 
osztrák katonatisztek és arisztokiáczia női 
társaságban, hanem inkább tart együtt az 
orosz, perzsa, sőt japán, kínai kartársnöivel, 
kik pedig ugyancsak exotikusabb világnézet­
nek hódolhatnak, mint ő maga.

Azonkívül megfigyelésre méltó, hogy a 
diplomaczia hölgyei szorosan disztingválnak 
maguk között, vájjon férjük hivatásos vagy 
amateur diplomatá é ? Az amateuröket — a 
dilletánsokat, kik csak czimzetes ranggal 
bírnak és azok nejeit lehetőleg távol tartják 
intimitásuktól.

Egyébb jelenségek magából távolságot 
nem ősmerő vándorló életükből folynak. így 
például minden diplomata nő nagy szeretettel 
viseltetik a szőnyegek, a bambuszbutorok és 
egyébb dísztárgyak iránt. Miért ? Mert köny- 
nyen csomagolhatok és szállíthatók a föld 
teke egyik feléről a másikra.

Különösen kitűnnek köztük végül a 
nyelvészek. Találkozik, ki mindazon nemzetek 
nyelvét megtanulja, amelyeknek országában 
tartózkodott, némelyek tudnak folyékonyan 
arabul, törökül, oroszul, sőt — magyarul is.

Létezik egy madame Vantier és egy 
madame Gantier, ezek úgy beszélnek magya­
rul, mintha az alföldi rónán növekedtek 
volna.

De legelőször kóllett volna említeni a 
diplomata nőket mint hősnőket. Ilyenek vol­
tak és lesznes mindig, de kevesen fognak 
tultenni az osztrák miniszterresidens nején 
Pekirigben, a ki tudvalevőleg rendes nehéz, 
fenyegető viszonyok közt, az egész kínai 
támadás alatt, élén állt az általa szervezett 
védelmi kórháznak, miért ő Felsége ki is 
tüntette.

L. K.

A halálra ítélt kérése.
Esküvé a börtönben. —•

Hirnen krónikáiban bizonyára páratla­
nul áll az az esküvő, melyet Glasgowban 
tartottak a minap — egy börtönben.

Elvetemedett gonosztevőt Ítélt el az 
angol bíróság, egy alig harminoz éves em­
bert, akinek lelkét négy kioltott emberélet 
és számtalan rablás terheli, mig végre rajta­
veszti. tt, elfogták s rábizonyították a bűneit. 
A bíróság halálra iiéite. Kegyelmet sem 
kapott.

A bandita a legnagyobb nyugalommal 
fogadta az Ítéletet, mint ahogy illik is olyan 
emberhez, aki számtalanszor látta a halált. 
Amikor az ügyész megkérdezte, hogy van-e 
valami utolsó kívánsága, igy szólt :

— Egyetlen keresem van csak ... Én 
üt év óta együtt élek a kedvesemmel, két 
szép gyermekünk is van. Nem akarom, hogy 
a gyermekeim törvénytelenek legyenek. Az 
a kérésem lehat, hogy eskessenek össze a 
kedvesemmel, mielőtt kivégeznek.

— Majd megkérdezzük a kedvesét s 
ha az beleegyezik, meglesz a kívánsága.

A bandita kedvese beleegyezett s igy 
végbement az esküvő a börtön lalai között. 
A börtönigazgató és az ügyész voltak a 
tanuk a különös szertartásnál, melyhez fog­
ható tragikus jelenetet a drámaíró sem ké­
pes kieszelni.

IRODALOM.
Alattomos gonosz emberekhez . . -

Ezer veszély kisért lépten-nvomon,
Ezer ütés vérzik homlokomon.
Mint éhségtől üvöltő farkasok:
Támadnak rám a — testvérgyilkosok.

Hazánk földjén ma békesség honol,
Nincs országos tűzvész : csata, nyomor . . . 
— De tán még rosszabb, hogy béke vagyon : 
Mert szabadon nőhet köztünk a gyom.

A gyom, a hitvány ember, a — szemét, 
Mely egy másnak kivájná a szemét, # 
Gyötörne egy mást Ítéletnapig,—
. . . Bár tudja, hogy avval jól nem lakik.

A gyom, a hitvány ember, a — szemét, 
Irigyli társa fenkölt szellemét 
S annak magasba törő szárnyalását ...
. . . Vonit, harap : hogy őt is hallják, lássák .

k* i , • ,V . *' . -• v i * V,í.v'i-V‘ - , :,
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Ilyen az ember, a szemét, a gyom 
Ezeket mind ütni kéne agyon ;
Habár csökkenne számban a -- magyar 
— Megbünhödnék a ki orozva mar !
Testvérgyilkosok, vonitó ebok !
— Emberi érzés mért nincs bennetek ? ! 
Ti képmutató farizeusok :
Báránybörben üvöltő farkasok ! 

(Debreczen.)
Király Péter dr.

, virágának első sóhaja kábító illattal töltötte 
I h!|„ 08 ’ r a n“p mint valami óriási seb-
i láthatáron rr áSa- jelcnt me8 8 keleti 
I lalhatar°n es sugarait rávetette a tovavonuló 
; szazadra a melynek elén, vidám, derült
! főhadnagy * magatar'ássttl lovugolt Meraf
!, Któék ablaka alatt feltekintett az épü­
letre, tán maga sem tudta, mit keres sze- 

! !neiveli ,0lyasml foroghatott fejében, hogy 
hm valamelyik ablakban megpillanthatja 

A magyar birodalom története. Acsády j ,™sn°f' ezt az‘ ördö8i0aen kl-czér asz- 
Ignácz történőn munkájának eddig megjelent1 hX i,» «. lnar azótli H lóverseny óta 
és nagy feltűnést keltett füzetei most már'h • ' Menyasszonyara> Kti1ra 0 pillanat- 
diszes kötetté egyesítve is kaphatók. Ezek i an.|8azaa .nem gondolt. Olyan volt ez a 
mint az egészen uj csapáson haladó műn-: i .andos leany áz ö emlékében,
bának első kötete, Mátyás király haláláig * -] valatI“ Jól nevelt barát, aki tudtán ki- 
keszélik cl a magyarság történetet. De iga- ‘ VUn szerelmi história elefánt szerepére 
zán a magyarságét és nem egyes "osztáíyo-, vallalkozot‘-
két. Nincs a nemzetnek olyan eleme, melyet ,np„„inr"tn,, aZOnl3an az cefik ablaknál
Acsády figyelmen kívül hagyott volna úgy j í" mP i .aÍ1“ a .ieany barnafürtös fejét, 
hogy az előtt a ki ebből a munkából ismeri1 -| 0,"sag , jugárzó szemeit, önkéntele 
meg hazája múltját, egészen uj távlatok! kardnTa?0 '01t’ ® kaczbiasan tisztelgett 
nyílnak meg és megszabadul attól az eloltó i J "
lettöl, mintha Magyarors;ág históriája, c ik c ' "1 huszarszázed nyomában támadt 
a királyok es hadakozó osztályok története L°ín ’ a felka!ö ««P agamtól
volna. Nincs magyar históriai munka, Dielv:ml'm T‘'' assan «líiszaliottak mar s Eta 
ilyen élesen kidomborítana, hogy ózta nem- r. , '"n ,a szlV0ru szorított kézzel, me­
zetet a benne kialaknit nóposztalyok összes- mondta * ‘ ^ ab akba“ s sóhajban suttogva
sége tartotta fenn, hogy a földinivelő jobb- ° _ . . ,,
agynak, az ipar és kereskedelem úttörőinek I J'PPcn úgy, mint akkor !
epen olyan részük van hazájuk dicsőségében i„llín , Jutolt az a johmot, amikor vö- rnint a csataterén harezolóknak, „iint fl3i iÄ,?1?“01, 'OVago:l ol.az ablaka alatt s 
sereg vezetőinek. Acsády nemcsak a magyar- Llrlm, V, ,°igVd •'1- ‘"a' ,liaplg lorlGnl’ s H 1111 ság külső küzdelmeinek rajzolója, hanem teli ott előtte mintha ° ‘öltötte el, olyba 
nelsö vívódásainak szószólója is és híven történem lonnV ^ ^ “ kozcl,"ult órak
feltünteti azokat a változásokat, melyeken a Forszé ónná I. t
magyar népidéit az évszázadok folyamán hintaszéké™ ~ g°ndol,a mosolyogva tekintve 
keresztül ment. Nemcsak mint katonai és dno e.nft 7 ..h'fen az tilmult ld,ok bo1" 
politikust mutatja be a magyart, hanem, el0kb0n a"tjielt . y0 P°,Ve' a'U Um ^
megrajzolja nagy-zerü polgárosító tevékeny- A„,n ...séget is. Nyomon követi szellemi tevékeny- uira eszébe iiitntl8yszer .hlf °len revelall°ban 
.éjének mén,,, m.,.,llrtnnlto,, ki,e,j„L! S.S S 1,““
kedik az irodalom és művészet, közműveltség ■*
minden alakulására. És megmutatván, hogy ~ Éppen úgy, mint akkor I

súlyos küzdelmeket vívott meg a Gondolataiba elmélyedve észre sem
fenmaradásáért, beszámol azzal vetle- hogy édesanyja lépett a szobába s 

használta fel a kivívott ered bu*k léptekkel közeledve már jó ideje nézi
ábrándokba veszett leányát.

— Mit csinálsz, Etuska V 
A fiatal leány, mint a csínyen kapott

S Z I N L A P.
Ma, kedden, bérlet 17-ik szám „B*

Denise.
Színmű 4 felvonásban.

Kezdete fél 8 kor.
Holnap, szerdán bérlet 18 ik szám „C*

Hamlet.
Tragédia 5 felvonásban.

Csalhatatlan
csodás eredmények.

Wilhelm torenez urnák gyógyszerész, es és 
udvari szállító Neunkirchea, Alsó-Aasztria.

Évek óta használom az ön Wilhclmoéln 
antiarthritikus antiroumatikus vértisztitó teáját 
mert csak ez tudott megszabadítani erős reumám!

Tisztelettel Dorn C. P. 
London 46. Museum Street, a British 

Muzoum mellett.
Wilhelm Ferenc?. urnakTgyógyszerész cs és ki,- 
udvari szállító Neunkirchen Alsó Ausztria.

Nem mulaszthatom el NagysYndnX* 
tiszte etteljesebh köszönetemot kifejezni a küldött
tYJ dó'Vt ” ,antlarthrl1tikus antiroumatikus vér- 
t sz 10 teáért, rniut I, két teljes oszt,-„dón keresz- 
thl lábaimon rettenetes reumával kínlódtam és az 

! '‘n veröszhto teájának használata által ellő meg 
j «»hadul a,n, amit tehát most és a jövőben a kö­

zönségnek tudomására hozok. (8|
. Lekötelezettje Hnheslőrer Henrik adóbeszedő.
. Kapható V ranz Wilhelm gvúgvs/.erész cs
\ és kir. udv. szállítónál Neunkirclion. Alsó-Ausztria 

valamint a nevesebb gyógysz rtárakban cs dro 
guoriakban,

; Kakiár Dobroczoiiben Tóth tála gyógysz-.ban.

milyen 
magyarság 
is, hogy mint
ményeket, mint illesztett minden megszerzett 
követ államiságának mind magasabbra
emelkedő épületébe. Megrajzolja a magyar! . -----,, ........... —
nemzetet a hareztéren, meg otthona meghi t, gyori"ek’ hirtelen elpirult de aztan a boldog 
köreben, magánéletének legjellegzetesebb, uicnyasszoni méltóságával felelte : 
vonásaiban, Igazán bámulatos, hogy milyen 
ügyességgel tudta Acsády ezt u rengeteg

"TOSBEMae*»'-,*., H.xf

A világhír ívé valt,Kyé"iánt
n . Il*KGtG
liramer posztó kizárólag Boros Testvérek 
nőidivat áruházában kajiliatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Horpineze B7ÄS?
kiadóhivatalban.

anyagot világos, átlátszó képpé lömöriteni, 
hogy munkájának nagy tudományos értékes­
sége mellett, mint tudja a laikus olvasót is 
lebilincselni. Lebilincselni ragyogó nyelvével, 
stílusának emelkedettségével és vonzó elö-

Néztem a vőlegényemet.
Az asszony szinte mográzkódott e 

szóra, s bosszúsan rágta ajkait :
— Már megint Moray V Hát aztán iga­

zán olyan nagyon szereled azt az embert ? 
Eta megütközve nézett az anyjara.
— Hat azt hiszed mama, hogy jegyese 

ha nem szeretném ? Latod, én
__ . jii/.u eiu- .

adásával. Tekintetbe véve, hogy az elöltünk! Rt e'n vobia, ...... .......... ........... .........,
fekvő rendkívül díszes, félbőrkötésü halai azt hiszom, hogy ha valakinek az egé«z éle 
maa első kötet (792 oldal) 2 színes térkép,!tüllket feláldozzuk, akkor nagyon kell szeret 
S azines, 22 inas melléklet és 298 szöveg- llbnk azt a vniakil.

AUTOMOBIL.
Egy felszámolásban lévő automobil 

gyár készletet benzin antomobilekben. sze­
mély és teherkocsik, chassis, tartalék al­
katrészek, modell és rajzokban en bloc 
esetleg egyes kocsikat is

B0T olcsón eladni ~$Bf
szándékozik.

Ajánlatok „W. S. IÍ9B7‘jel alatt to­
vábbit BloSSe Bndolí Becs 1. Seilerstättf! 2.

, . ; .— ------- —
K0P díszíti, ára, molyét a kiadó „Athenaeum 
(Budapest, Kereposi-ut 58.) 18 koronában 
sznDott meg, valóban olcsónak mondható.

CSARNOK.
1 e á ii y á 1 ni o k.

irtaHorkay Elemér.
Mintha aethorikus felhőkből szőtt fá- 

tyolon szűrődött volna át, távolról harsogó 
kadencziákban előtörő kürtszó hallatszott. 
E‘a, ki meg mindig álomban hevert leányos 
budotrja hintaszékében, ijedten ugrott fel 
almából s futott az ablakhoz, mely alatt e 
pillanatban büszke trappban haladt el a 
gyakorlatra vonuló huszárszázad.

Mesésen poetikus reggel lelt a holdvi- 
lágos éj után. Az ébredező természet ezer

— Leányos gondolkozás — mondta 
egykedvűen Tardosné. De aztán szelidebb 
hangon folytatta :

— Hát hiszen jól van, szeresd, de 
azért nem kell a csirkékkel kelned, hogy az 
elvonuló századot meglásd.

Eta elmosolyodott.
— Nem keltem korán, mert még le 

í sem feküdtem, amikor tegnap este magamra 
(9) 1 maradtam, ledőltem a hintaszékbe s elkezd 

tem gondolkozni. Lehet, hogy elaludtam, 
mert csak n századtroinbita hangjára lettem 
újra figyelmessé.

Eta eközben odament a koréveién 
ülő édesanyjához és az asszony ölébe te­
mette a fejét. Onnan mondta boldog mo- 
solylyal :

— Édes anyácskáin I Oly szépet ál­
modtam I

Folyt, köv.)

Uj tűzifa raktár.
Van szerencsém a n. é. közönség be­

cses tudomására hoz. i, hogy » gyermek- 
menház mellett, a lovasul telepén
uj tűzifa raktárt

rendeztem he, ahol állandóan a legjobb mi­
nőségű tűzifát árusítom.

----  A pontos (hozásért ----
----  felelősséget vállalok. ----
Ugyanott vágott tűzifa is minden időben 

Jutányosán kapható.
a n é. közönség szives pártfogását 

kérve, tisztelettel

Özv. Polliik Edéné.
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°o° °o° Őszi és 
téli ruhák ó\
9 X\V^

kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
ruhafestő és tisztitó intézete

DEBRECZEN 
Széchényi utcza 42.

Férfi ruhákat szakember 
javítja és vasalja.

157. szám. 1903. vhtú.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó közhírré 

teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíróság 
1903. Sp. II. 270-3. számú végzése kö­
vetkeztében Freiovszky András javára Buray 
János ellen 72 kor. s jár. orejeig 1903. évi 
jun. 27 ón foganatosított kielégítési végrehaj 
tus utján le es felülfoglalt és 1010 kor. becsült 
következő ingóságok, u. ni. : házibutorolt 
nyilvános árverésen pladatnak. Mely árve­
resnek a kir. járásbíróság 1903 ik évi V. 
102/2 számú végzése folytán 72 kor. tőke­
követelés ennek 1901. évi november hó 30. 
napjától jaró 5°/o. kamatai és eddig össze­
sen 44 kor. 80 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Derecskén alpe­
res lakásán leendő eszközlésére 1903 okt 
hó 28 ik napjának d. n- 3 órája határidőül
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni,

Amennyiben az árverezendő ingóságo­
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
ezek javára is elrendeltetik.

Derecskén 1903 sz.ept. 16 én.
Sípos Gergely kir. bir. vhajlp.

! 1847—1903 sz.

Árverési hirdetmény.
A magyarországi vallásalap tulaj- 

! dónál képező Hajdutnegye Püspökla­
dány községben fekvő uradalmi nagy 
vendégfogadó épület 1904 évi január 
1-töl 1909 évi deczember 31-ig ter­
jedő o évre f. évi november hó 12-én 
d. C. 11 órakor a püspökladányi köz­
alap felügyelőség hivatalos helyiségé­
ben nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
utján haszonbérbe fog adatni.

Versenyzők kötelesek az árverés 
megkezdése előtt 400 kor. bánatpénzt 
akár készpénzben, akár óvadékképes 
értékpapírban letenni. Versenyzők kö­
zött a szabad választási jogot az ura­
dalom magának fen tartja.

A haszonbérleti feltételek a p.- 
ladányi gazd. felügyelőségnél a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

A p. ladányi kir közalap, 
gazdászati felügyelőség.

Donogán es Somussy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, kistemplom bazár.
Vászon.. Készfehérnemü, Meny

asszonyt kelengye
a külön „Szőnyeg osztályban"

óriási választékban :
Függönyök, Ágy- és Asztalterítők, Bú­

torszövetek. Cocns lábtörlők. (2.)

Lin e u m.
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.

HJvrrforH emuin A vfnuC<MV Egészséget a betegnek, erét a gyengének !
Jurisirs Miklós felszabadított a török járom alól és Jnrisivs Péter gyógyszerész 

Pakráczon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei áltat.
A Inrisics féle Pakráczi cseppek oly csodaszerü balzsam, melynek egy házban 
sem volna szabad hiányozni, mert a JurÍSÍCS4élO PakráCZl CSCppClt oly elöny- 
nyel birnak.hogy minden baj ellen használhatók és mindig csodaszerit hatással van. 
A Inrisics télé Pakráczi cseppek legbi/.tosabban gyógyítják a gyomorbajt és
székrekedést, gyomorgörcsöt,rendet len s-ék ilrill est, étvágytalanságot, aranyeres bán- 
talmakat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbllffögést, sápkórt, szédülést 
és mindenféle gyomorkatarust, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is, 
mvezctescn daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaknál, mert a

áit, ott a Inrisics féle Pakráczi cseppek már rövidhol semmiféle szer nem haszna
használat után nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt szám­
talan hálanyilatkozat minden országból bizonyítja. A Jurisics-fole 
Pakráczi cseppek megren- Iiirjnjnn Dptor gyógysze- Pakráczon — ~ 

delhetök közvetlenül UUIlölbö ICICI résztől 403 SZ.
Arak használati utasítással, láda és postaköltséggel :

VJ flypg k,,,.. I no üveg kor. 12.40 I Minden 12 üv. után l üv, Pak- 
24 „ „ o.i,(I 48 „ „ ttí.— I ráczi cseppek ráadásul ingyen
Köhögés, tüdőfájás, torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyilalas, 
influenza és hurut ellen felülmuliiatlan szer a lurlSlCS féle Szín 
vonlai Növénynedv. Ara 2 üv. kor. ;uo, 4 üv. ö.so, ti üv. 8.20. 
Hideglelés és láz ellen kitűnő szer a „Febri FngO'h mely rendkívül 
gyorsan és biztosan hat. Ara 2 üveg kor. 4.20, 4 üv. k. 7.— II üv. k. 0.

Szlavóniai növénynedvből és „Febri Fugo“-ból két üvegnél keve­
sebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg Pakráczi 
cseppet ingyen kapunk.

jelszavam: Egészséget a betegnek, erőt a gyengének !
Főraktár Budapesten :

Török lézsef gyégytárában Király utcza 12. Vidmnrics Péter magyarázza a 
Pakráczi cseppek csodaszerü hatáság

8712-1903 tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. tvszék mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Dröszler Károly 
bpesti ezég végrehajtatúnuk Kozma Lajos 
es neje ellen folytatott végrehajtási ügyében 
a debreczeni kir. tvszék (a debreczeni kir. 
jbiróság) területén lévő a vpéicsi G9S sz. 
tjkben A I. 1305. 1558. 2497 hrsza. felvett 
ingatlanokból Kozma Lajos és neje Eriéi 
Z-uzsánnát illető részre 590 kor. 95 II.-ben 
a vpércsi 930 sz. tjkvben A 1. 1129. 1441. 
2122. 2213. 3645. 5041. 7514. 8227. 8243. 
hrsza. foglalt ingatlanokból Kozma Lajos és 
neje Erdei Zsuzsáimat illető részekre 1314 
k. 67 fi.-ben, a vpércsi 1516 sz. tjkvben A 
4- 3024 hrsza. felvett ingatlanra egészben 
93 kor -b iti megállapított kikiáltási árban 
az újabb végrehajtási árverés az 1881 LX. 
tcz. 176 §-a alapján a végrehajtási árverés 
elrendeltetvén, annak foganatosítására ha­
táridőül az 1903 évi név. hó 11. napjának 
d. 6. 9 Óráját V.-Béres község házához ki­
tűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén a ki­
kiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10'70-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál! elölegcs elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
V.-Férés község elöljáróságánál tekinthetők 
meg.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság.
Debreczen, 1903. nug. hó 27.

HecedÜS kir. tvszéki biró.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


